

“社区微警”架起警民“连心桥”

□ 王丽

从河北公安警察职业学院毕业后,我被分配到承德县公安局下板城派出所。从“警察姐姐”到“警察阿姨”,从户籍管理到社区警务,在这里,我一干就是28年。28年间,感触最多的,就是有限的警力跟不上群众日益增长的需求。为此,我萌生了探索警务工作新方法的念头。我边学边干,边思索边实践,将企业微信的管理功能与普通微信的居民资源相融合,探索形成了“社区微警工作法”。社区民警以微警身份,在微信群中开展警务工作,做到了服务群众“零距离”。

印象最深的是,2023年12月14日17时许,我在居民微信群里收到了一条信息:“警察同志你好,我爸爸下午3点离开家,到到现在都没回来,他61岁了,患有小脑萎缩和癫痫,出门后自己经常找不到家。他还有个习惯,

就是长期敞着怀,这么大的雪,急死我了,麻烦你们赶快帮我找找吧!”

冬季的天黑得早,狂风卷着雪花,冰冷刺骨,我的心一下子揪了起来。“要快,晚了,老人很可能会上出事!”我马上将走失老人的信息群发给全体社区微警,社区微警迅速将信息在辖区271个居民群中发布,发动群内居民共同寻找老人。“3点多钟的时候,大陆乾园小区门口有个老大哥,敞着怀,很像这个人”……很快,来自微信群里的信息不断汇聚到我们手中,我和巡逻的同事按照信息指引,一个地方一个地方找了过去,但遗憾的是,并没有第一时间找到老人。

天越来越黑,厚厚的警服棉袄都已经被寒风打透,想想老人敞怀的羽绒服里只穿了一件薄毛衣,在风雪中走了这么久,这得冻成啥样啊!我心急如焚,一边安排微警继续与群内居民沟通,寻找线索,一边和巡逻民警

实地查找,同时,通过调取视频资料,结合老人的照片,进行比对追踪,寻找老人的踪迹。

我暗暗给自己打气,“一定要快,再快一点,早一点找到,就少一分危险”。就在我万分焦急的时候,社区微信群里又传来消息:“这个老人好像在朝梁子村附近出现过!”事不宜迟,马上行动。我和同事立即赶往朝梁子村,道窄路滑,我们只能下车步行,深一脚浅一脚,在没过脚踝的大雪中艰难前行。经过四个多小时的努力,终于在南环路上找到了老人,他一步一拐,浑身颤抖,佝偻着身子,满身风雪,我们喊他时,他半天都没反应。

老人找到了,我也长长地舒了口气,这才感觉到手和脚都冻僵冻麻了。“谢谢咱们警察,也谢谢大家伙!”老人的女儿抓着我的手,激动得语无伦次。而这时手机还在响个不停,知道找到老人的消息后,社区居民群里别提

多热闹了。“手机里有个社区微警,遇到事真管用”“有警察指挥,群众的力量真强大”……各种赞许的评论此起彼伏,我的心里跟喝了蜜一样甜。

自2023年1月正式推行“社区微警”以来,我们所共建立“社区微警”居民群283个,入群居民达到5万余人。2023年,通过“社区微警”通道,收集各类信息线索315条,有效解决群众问题2889件,辖区群众满意度同比上升17%。2023年10月,承德市公安局党委将此工作法命名为“王丽社区微警工作法”,并在全市范围内推广。

“王警官,我家晚上包饺子,来家里吃啊”“王警官,我养的花都开了,一会儿给你送一盆去”……如今,我的手机每天都会响个不停,有群众寻求帮助的呼唤,更有群众暖心爱警的心声。作为一名社区民警,我深知自己的职责和使命,也深知人民群众对我们的浓浓期待。

通过60岁老人提供的片段信息,民警不懈查找老人的亲人——

姐弟俩54年后视频团圆

□ 王芸

“真是不容易啊,没想到过去了大半辈子,我还能找到自己的亲人……”10月8日上午,故城的温先生看着视频里的亲人热泪盈眶。

今年60岁的温先生虽然生活幸福美满,但总有件事压在心里挥之不去。原来,早在他6岁时,因生活困难,跟随自己的哥哥姐姐来到故城。哥哥姐姐将他托付给现在的养父母收养后,就离开了故城至今杳无音信。随着时间的推移,温先生寻亲的念头愈加强烈。

今年3月,一次偶然的机会,温先生看到故城县公安局发布的关于团圆行动的信息,了解到多人在公安机关的帮助下成功找到家人。见此,他想找到亲人与他们团聚的心情更加迫切,便立即来到刑警大队,希望民警能帮其找到自己的亲人。

经了解,温先生自称出生在四川,带着儿时的记忆,他向民警提供了一些家人的信息。民警在了解情况后,第一时间开展工作,但由于其与家人失散时间过长,温先生的记忆只是一些片段。民警不畏困难,不断分析排查,综合研判,经过不懈努力,终于在9月27日得到线索,发现安徽省凤阳县邓先生与温先生的亲缘关系高度一致,后在当地公安机关配合下确定该人确为温先生的哥哥。因邓先生长期在外地,凤阳警方找到了其在当地的姐姐。10月8日上午,温先生来到刑警大队,通过视频连线的方式与姐姐认亲成功。那被岁月切断了50余年的亲情纽带,在这一刻得以重新连接。

世界上最温暖的路,就是回家的路,无论多远,无论多久,都要找到你!这是每一个失散家庭的心愿,也是每一名公安民警的信念。

老人卖菜途中车辆突发故障

交巡警暖心拖车及时解困

□ 苗文金

10月9日9时许,邯郸市公安局交巡警支队邱县大队民警巡逻时,发现一辆蓝色三轮载货摩托车停在道路中央,严重影响过往车辆通行,路边站着一位手足无措的老人。

执勤民警立即上前查看情况,经询问,老人是三轮车车主,早上进县城批发了一车水果蔬菜打算运到邱城镇赶集售卖,不料运送过程中车辆突发故障无法启动,只得停在路中间。由于不熟悉车辆维修,老人筹莫展地站在路边,伺机打

听维修处。

此时,由于故障车辆的影响,路面逐渐拥堵。执勤民警从警车中拿出拖车绳索,用警车将三轮车缓缓拖离主路,消除道路隐患,路面很快恢复了畅通。为减少老人的损失,执勤民警又帮助老人将三轮车拖至集市,既方便维修,又不耽误老人售卖水果和蔬菜。

“如果不是你们帮助,我还真不知道该怎么办,这一车的蔬菜水果很容易坏掉,我的损失可就大了。谢谢,为咱们警察点赞。”老人对民警为群众排忧解难的行为一再表示感谢。



拉载学生的“黑车”被现场查获

13名学生被领到交警大队就餐

□ 刘文杰

近日,高速交警冀州大队民警在邢衡高速衡水西收费站执勤,在对一辆面包车例行检查时,发现车内拉的13名乘客都身着校服,经询问均是衡水市某中学放假回家的学生。

司机胡某称,车主通过微信联系学生家长,并已向每名学生收取了80元路费,他则只负责将学生接回邯郸曲周县。民警核查后却发现,该车使用性质为营转非,早已不具备营运资质,已涉嫌非法营运。民警责令司机通知车主,联系正规车辆尽快将学生安全转送回家。

时至中午,考虑到转运车辆一时无法

到达,孩子们还没吃饭,大队领导通知食堂马上加餐,不能让孩子们饿着肚子等待。很快,孩子们被交警叔叔领到大队食堂吃了午饭。吃饭间,民警不忘给同学们宣讲不要乘坐非法营运“黑车”等交通安全知识。待转运车辆到达后,13名同学重新踏上了回家的旅程。

目前,该违法车辆及车主、司机已转交至衡水市交通运输局依法处理。

交警提示:非法营运车辆以逐利为目的,有时会存在一些违法行为,车辆安全状况失管失控,存在很大事故隐患。为了自身的安全,外出时要选择具备合法营运资质的车辆或其他公共交通工具,拒绝乘坐非法营运“黑车”。



连日来,卢龙县公安局持续深化治安巡逻防控,加大主干道、重点部位、人员密集场所巡逻防控力度,重点对辖区行业场所的消防安全、技防设施等情况进行详细检查,对检查中发现的安全隐患现场提出整改要求,做实安全防范措施。

李佳欢 黄磊 摄

民警全力调查完璧归赵

本报讯 (翟登超)初中生不慎将眼镜丢失,急忙报警求助。衡水冀州警方快速行动,最终帮该学生找回了眼镜,受到该学生家人的称赞。

10月6日18时,衡水市冀州区公安局市区派出所接到田同学求助称:“叔叔,我眼睛不好,眼镜是特殊配置的,没想到弄丢了,现在啥也看不清……”

经了解,田同学系初三学生,当日在某商场购物期间不慎将眼镜遗落在试衣间,眼镜是特别定制的,价值4500元,多方寻找未果后报警求助。

了解情况后,民警立即开展工作,通过一帧帧查看商场内的公共视频,发现眼镜被一名购物的女士拾到,随后经多方调查走访,于第二天上午最终确定了该女士的身份。民警辗转联系上该女士,将丢失的眼镜取回,并归还给了田同学的母亲。

“要是再配一副那可是太麻烦了,孩子学习、生活也是问题。这可真是帮了大忙了,真是太感谢你们了!”孩子母亲对民警认真负责的工作作风连称赞。

男孩被粗心家长落在服务区 高速交警紧急寻回

□ 雷宝林

10月5日21时许,高速交警磁县大队接到群众报警,称自己不慎将孩子落在了京港澳高速公路磁县服务区东区,请求高速交警帮忙寻找。接到报警后,正在路面值守的民辅警迅速赶到服务区。

经过仔细寻找,民警发现一名十岁左右、身着蓝色短袖的男孩正在服务区卫生间门口徘徊。民警立即与报警人取得联系,确认该男孩就是被落下的孩子。由于夜间温度

较低,担心孩子受凉,民警将孩子带至餐厅,并为其购买了食品,边吃边等待家长。

40分钟后,孩子家长赶到,安全地将孩子接回。经了解,原来是孩子家长疏忽大意,在服务区休憩时,以为孩子没下车,于是休憩结束后没有确认就直接驾车驶离,把孩子落在了服务区卫生间。

民警细心叮嘱孩子父母,驶离服务区前一定要清点好人数,防止发生意外。孩子父母对高速交警的暖心帮助表示了衷心的感谢。

(上接第4版)人大各项工作都要有利于加强和改善党的领导,有利于巩固党的执政地位。这一点在任何时候都不能动摇。他坚持在新的起点上继续加强和改进立法工作,探索开展立法后评估,不断提高立法质量,推动宪法和法律有效实施。

吴邦国同志高度重视人大监督工作,明确提出“围绕中心、突出重点、讲求实效”的监督工作思路,完善监督工作方式方法,有力推动了党中央重大决策部署贯彻落实。任期内,全国人大常委会共听取和审议“两院”报告126项,组织执法检查46次,对环保、司法等多个领域开展跟踪监督。

他坚持人大监督工作要推动民生问题解决,聚焦“三农”工作、劳动关系、食品安全等强化民生领域监督,着力解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题。他坚持把推动工作和完善法律结合起来,本着对党和人民高度负责的精神,在认真研究论证、反复修改完善的基础上推动监督法颁布实施,促进人大监督工作进一步制度化、规范化、法治化。

吴邦国同志高度重视人大对外交往工作,强调全国人大对外交往

往是国家总体外交的重要组成部分,要坚持服从服务于国家外交大局,注重发挥人大对外交往的特点和优势。他推动全国人大与14个国家议会及欧洲议会建立定期交流机制,成立106个双边议会友好小组,加入15个多边议会组织,全面加强与各国议会及多边议会组织的友好关系,推动形成人大对外交往新局面,为维护我国发展重要战略机遇期发挥了重要作用。

吴邦国同志十分重视发挥人大代表作用,他在总结实践经验基础上,领导研究制定关于进一步发挥全国人大代表作用、加强全国人大代表制度建设的若干意见和关于代表活动、代表议案、代表建议等方面文件,支持和保障代表依法履职,进一步推进代表工作制度化。他坚持为代表服务思想,增强代表议案和建议办理实效,推动审议通过1359件代表议案涉及的86个立法项目。他推动形成对人大常委会工作的参与形式,邀请代表列席人大常委会会议、参加执法检查、专题调研等,加强和改进代表联络服务工作,更好发挥代表参与管理国家事务作用。他强调要加强人大及其常委会自身建设,发挥专门委员会作用,加强法

制宣传教育、人大新闻宣传工作和信访工作,加强与地方人大的联系,不断提升依法履职能力和水平。

2013年3月,吴邦国同志不再担任全国人大常委会委员长职务。从领导岗位上退下来以后,他坚决拥护和支持以习近平同志为核心的党中央领导,认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想,关心党和国家事业的发展,坚定支持党风廉政建设和反腐败斗争。

吴邦国同志是中国共产党第十二届、十三届中央候补委员,第十四届、十五届、十六届、十七届中央委员,第十四届中央政治局委员,十四届四中全会增补为中央书记处书记,第十五届中央政治局委员,第十六届、十七届中央政治局委员、常委。

吴邦国同志一生忠于党,忠于人民,忠于共产主义事业。他认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想,始终在思想上政治上同党中央保持高度一致。他党性坚强,坚持真理,坚持原则,在大是大非问题上旗帜鲜明、敢于担当。他坚定不移

推进改革,坚持解放思想、真抓实干,调动和发挥各方面积极性。他坚持实事求是,重视调查研究,深入基层、深入实际,破解工作难题。他心里始终装着老百姓,带着感情做工作,保障人民权益,增进民生福祉。他勤于修身,严于律己,朴素节俭,对家属和身边工作人员严格要求,始终保持了共产党员的政治本色和高尚情操。

吴邦国同志的一生,是革命的一生、光辉的一生、全心全意为人民服务的一生,是为共产主义理想、党和国家事业不懈奋斗的一生。他的逝世,是党和国家的重大损失。我们要化悲痛为力量,学习他的革命精神,崇高品德和优良作风,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,坚定信心、同心同德,踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

吴邦国同志永垂不朽!
新华社北京10月14日电